

打造高效智能税费服务体系

山西晋税通 App 正式上线

—3版

新修订的农产品质量安全法2023年1月1日起施行

生产经营者要对农产品质量安全负责

—3版

高校毕业生找工作 人社厅推荐来这里看看

—3版

进一步加强商品 过度包装治理

—3版

石楼县胡家峪村

“党建+网格”开创乡村治理新局面

□ 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰

网格是指在城乡社区及其他特定管理区域之内划分的基层服务管理单元。网格员们分别负责每一个单元,他们的职责包括化解矛盾纠纷、排查安全隐患、代办民生服务、宣传政策法规等等,他们每天活跃在群众身边,帮群众解决一件件急难愁盼生活琐事,日复一日的辛勤付出使“小网格”托起了服务群众的“大民生”。

“无论是刮风下雨,还是严寒酷暑,他们都在忙着疫情防控排查、安全生产宣讲、政策法规普及等工作,我们看到很感动。”石楼县胡家峪村网格员王大爷说。自抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,石楼县胡家峪村扎实推行“党建+网格”治理模式,把服务和管理下沉到网格,把党的政治优势、组织优势转化为基层综合治理优势,推动党的组织体系与基层治理体系深度融合,基层整体治理水平得到明显提升。

坚持党建引领 织密党建“微网格”

综合考虑村(居)民小组分布、人文习惯、区域特点等因素,以村民小组为网格,设置一级网格,网格员由村“两委”成员或村民小组长担任;一级网格之下按10-20户划分二级网格,设网格联络员,由村民代表、入党积极分子等担任,全村共划分一级网格5个,二级网格26个,以横向到边、纵向到底的网格布局打通了服务群众“最后一公里”。

规范网格管理 激活治理“神经元”

把党员沉到片区中,让党员参与事务中,通过亮身份、领任务、见行动,激活基层

治理“微能量”。对照党建助理员、政策宣传员、便民服务员、信息采集员、民意收集员、矛盾化解员、隐患排查员、环境监督员、疫情防控员等“九大员”工作职责,按照“发现上报、受理登记、任务派遣、处置反馈、结案归档、考核评价”的工作流程,通过钉钉群、微信群等现代信息手段,优化基层事务处理流程,提升基层治理效能。疫情防控、党建引领、网格管理、民生服务、地质灾害排查整治等14项40余个群众急难愁盼的问题得到及时解决,一大批群众关心的热点难点问题实现了破题开局,基层治理效能显著提升。

明晰权利义务 赋权增能“添动力”

实施以党小组职责与责任区、党小组工

作与支部任务目标对接的“双对接”行动,以党小组为支撑,将党员责任区打造成党员发挥模范作用的窗口、干事创业的阵地。正确认识基层治理面临的现实难题,将道德评议、红白喜事管理、文明户评选等权限下放网格员,通过下沉资源、赋权增能,全面提升基层治理的工作效率和办事效能,做到既赋权又监管,实现责权相统一。

人在格中走,事在网中办;知我百家情,解我百家难;小事不出村,大事不出镇。石楼县胡家峪村借助着党建引领网格治理服务的浩浩东风,以“就近、就便、就熟”为原则,精细划分“微网格”,不断探索基层治理创新路径,使群众的获得感、幸福感和满意度不断提升。“我们将持续推行党建引领下的网格化治理服务,努力建设一个班子强、集体富、人心齐、环境好的美丽村庄。”胡家峪村党支部书记满是自豪地说道。

书屋建设撬动柳林乡村文化发展

□ 本报记者 梁瑜

近日,记者来到柳林县三交镇圆梦书屋内,务农回家的农民们三三两两,翻阅着报纸杂志,一份《山西农民报》引起了两位农民的关注,他们主动凑在一起,阅读着,讨论着。作为一个农村图书室,该书服务读者已经五年时间了。

这是柳林县基层文化建设的一个缩影。去年以来,该县已经新建或改建农家书屋23个,每天这些书屋都对农民开放,成为柳林乡村文化生活一景。

柳林县乡村书屋的建设,源自金家庄“览虫书屋”带来的启迪。

那是五年前,大学毕业回到家乡工作的闫丽,在相关部门的支持下,在金家庄乡

金家庄村创办了“览虫书屋”,初衷是以乡村中的中小学生为教育对象,引领形成乡村读书氛围,重塑基层乡村文化图景。

实践出真知,“览虫书屋”逐步扩展,几年下来,“览虫书屋”依托书屋服务平台,全年开展图书借阅、知识讲座、书法培训等一系列公益性文化活动,收到了良好的社会效益,成为柳林县农家书屋的优秀典型。

“要让书屋生存好,发展好,就必须延伸它的功能。”闫丽这样说,“因此针对农村家庭教育、医疗、务工等方面的问题,我们就成立了家庭教育读书会,开始举办家庭教育讲座。还先后组织全民健身、全民阅读、传

承家风、志愿活动等文化活动。”

2019年5月,柳林县出台《关于推广金家庄“览虫书屋”经验做法推进全民阅读建设书香柳林的实施方案》,在全县15个乡镇开展推广金家庄“览虫书屋”典型经验做法。当年4月到6月开展选址布点工作,健全完善活动阵地,6月到10月即开展图书借阅基本服务工作。截至今天,全县15个乡镇共新建和改建23个村农家书屋,增加图书60000余册,所有新建书屋已全部投入使用。

书屋的发轫地金家庄乡,40多岁的妇女王红红,经过培训和苦练,书法水平迅速提高,村党支部专门为她举办了一场个人书法

作品展,号召村民向她学习经验。小学文化的王红红笑言:“有我的示范,家里孩子的学习都进步了。”

以农家书屋为支点,小小书屋慢慢变成乡村农民精神生活、文化活动的大平台。在书屋建设的带动下,现在柳林县基层文化服务活动日益兴盛,实现了“乡乡都有文化站”。乡镇文化站内设辅导培训、图书借阅、电子阅览、棋牌(或文体活动室)及展览室各1个。每个站藏书1500多册,书柜7个,电子阅览及办公计算机5台。而且,该县乡镇文化站全部实行免费开放,每天开放时间超过6小时,所有场地、设备、项目全部免费。